от 9 октября

т. Москва

1973 m

Торитон Уайлдер наинсал пьесу «Наин городок» о том даленом времени, когда двери домов провинциальных американских городов еще не запирались на ночь, а наш век делал первые шаги. Вашингтонский театр «Арена стейдж» поставил пьесу знаменитого драматурга в 1972 году и принез ее нам.

Этот спектавль невозможно описать, как исвозможно пересказать роман, в котором главное заключено между строк. Одни по утрам убегавот в школу, другие изо двя в день встают ин свет ин зари, одевают, кормят завтраком, обелом, ужином; один влюбляются, встречаются. жепятен, другие, глядя на них, вспоминают молодость, длог последвие паставления, прощаются, улыбансь сквозь слезы; одни в свой срок или до времени уходят из жезни, другие оплакциают ах, засту пают на их место, продолжа-

На протяжении трех не слишком долгих актов мы анасомимся с двумя типичными американскими семья, наолюдаем течение трех дней их живни, разделенных годами. Неред нами проходит повседневность, как она есть, со следами опустопанениего однообразия, придваливающей житейской мазты, привычными радостями и горестями. Однако фрагменты заурядного семейного быта постененно приобретают особое запачение

Оно возникает в пьесе исподволь, достигается в спектакле планомерно. Персонажи располагаются как бы на расхолящихся коппецтриче-

ВГЛЯДЫВАЯСЬ В ЧЕЛОВЕКА

ских кругах; вот хорошо различимые герои: вот, чуть поодаль, одной двуми чертами разпосчик газет, регент церковного хора: вот, наконец, прихожане на церковной спевке, гости на вентании -они сливаются в некое нераздельное целое, границы которого размыты. Где то там, за пределами представленного сцене, городок... Но мысль и фантазия не хотят оставаться в этих рамках, их велет за собой япцо от театра -- Режиссер.

Роберт Проски играет эту роль грандиозно: на пределе сосредоточенности и простоты, сдержанности и неприпужденности, с мирким юмором, в котором сквозят грустная мудрость и до старости цензжитая вера. Актер направляет течение спектакия, приводит его к сложному единству жизненной конкретности и вольных размышлений: частности здесь значительны, обобщения человечны, мелочи подсвечены юмором, за смешными "черточками видится нешуточное. В

спентакле происходит постошиная емена театральной оптики и эмоционального пастров, сквозь обыденность пробивается позми

Где-то в темной глубине на разных уровнях висит немые свидетели давней эпохи стулья, проволочная клетка, допотонный фотоаннарат. Вею природу вбирает в себя ветка дерева, нависающая где то высоко над сцевой. Мир обиходных вещей исчезает: актеры виртуозно обращаются с невидимыми предметами, развадоривая нашу фантазию. Вслен за драматургом, преодолевая косную прозу, режиссер Алан Шпайдер бережно, дюбовно обходится с человеком. В нем, в человске, театр и открывает неиссякаемый источник поэтического. Актеры «Арены стейджь на наших глазах воссоздают жизнь человеческого духа.

Конечно, то, что происходит с героями, миллионы раз повторялось до и повторится после них. Но ведь для нах события эти инкогда, инкогда не повторятся, а потому каждое миновение поистине бесценно, С этим ощущением актеры и живут на сцене, покория полнотой сценического бытии. И в спектакле начинает все привывнее авучить гема, которую безвременно умерикая Эмили выразит так: жизик, песмотря ин на что, прекрасна! Если бы все люди попыли это!.

Спектавль папня гостей и пьеса Уайлдера отмечены нечатью чехонского влияния. Дело даже не в исихологической тонкости воркости, интеллигентности общего топа. Здесь простейная. казалось бы, деталь, непритязательный диалог вдруг приоткрывают целую человеческую судьбу, целую живив. Здесь имльспруст мужественная чемонекая мыслы: «Надо жить, надо жить.. > — и очень современно утверждается по чековски благородное убеждение старого драматурга и мораз каждый человек есть часть человечества, вносит свою лепту в его коллективную историю и обязан ном ингь об этом.

Второй спектавль наних гостей — поставленная Зелдой Фичендлер ньеса Д. Лоуренса н Р. Ли «...Получит в удел ветер» — подтвердил их интерес к современной проблематике, явовь продемоистрировал достопиства их искусства и прежде всего безукорианенное мастерство перевоплощения, заставившее еще раз подумать о близости театра «Арена стейдк» чеховской, мхатовской школе.

Андрей ЯКУБОВСКИЙ.